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Dzial: Weglowodory 2—areny 1

Za pomocg réwnan reakcji zilustruj przemiany zaznaczone na ponizszym schemacie (poda¢ wzory grupowe, typy
reakcji i nazwy reagentow):
etan = chlorek etylu = eten 2 1,2-dichloroetan 2etyn = benzen

W celu otrzymania polistyrenu zastosowano nastgpujacy ciag przemian chemicznych:

benzen - etylobenzen - 1-chloro-1-fenyloetan - fenyloeten - polistyren
Napisz réwnania reakcji poszczegolnych etapow tego ciggu. Zaznacz warunki w jakich zachodza reakcje.
Porcje pochodnej alkilowej benzenu poddano catkowitemu spaleniu. W wyniku reakcji powstato 1,792 dm® CO,
(warunki normalne) i 0,9 cm? ciektej wody.
a) Oblicz wzor rzeczywisty spalonego weglowodoru.
b) Narysuj wzory grupowe wszystkich jego aromatycznych izomerdéw i nazwij je.
Pewien weglowodor reaguje z bromem w obecno$ci $wiatta tworzac monobromopochodng X, w ktorej brom
stanowi 46,784% masy probki. Jezeli badany weglowodor poddamy dziataniu bromu w obecnosci FeBrs, to
powstanie monobromopochodna Y, ktora takze zawiera 46,784% bromu.
a) wykonaj obliczenia i podaj nazwe weglowodoru, ktory reagowat z bromem w obu reakcjach,
b) zapisz rownania obu reakcji bromowania,
C) zapisz rownanie reakcji monobromopochodnej X z metalicznym potasem i nazwij jej organiczny produkt.
Jedna z metod otrzymywania benzenu polega na katalitycznym odwodornieniu cykloheksanu. Zapisz rownanie tej
reakcji. Oblicz entalpig tej reakcji dysponujac nastepujacymi danymi.

CeHiz () +9 05 (g =2 6CO; (g + 6H,O AH; =-3919,6kJ
CeHe o) + 7,5 Oz2g) 2 6CO; g + 3H0(q) AH, = -3268,4kJ
Hz g + 0,50, =2 HO( AH; = -285,8kJ

Jednym z izomeréw naftalenu jest azulen. Czasteczka tego zwigzku sktada si¢ z dwoch pierscieni
skondensowanych, ale w tym przypadku jeden z nich jest pigcio-, a drugi siedmioczionowy. W przeciwienstwie
do rakotworczego naftalenu, pochodne azulenu sa sktadnikami leczniczych ziot (krwawnik pospolity) i maja
dzialanie antyalergiczne, bakteriobojcze 1 przeciwzapalne. Zaproponuj uproszczony wzor azulenu, wiedzac, ze
wszystkie jego atomy wegla znajduja si¢ w stanie hybrydyzacji sp°.

Reakcji bromowania poddano 1,5g benzenu w obecnosci FeBrs. Gazowy produkt reakcji zostat pochtoniety przez
wode i powstato 1,5 dm® roztworu. Jakie byto jego pH, jezeli reakcja bromowania zaszta z wydajno$cia 78%.
Zapisz rOwnania reakcji przedstawione na ponizszym schemacie. Do zapisu zwiazkdéw organicznych uzyj wzorow
pOtstrukturalnych.
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Oblicz, z jakiej objetosci acetylenu (warunki normalne) mozna otrzymac¢ 13g benzenu.

Oblicz w jakiej objetosci acetylenu, w warunkach normalnych, znajduje si¢ tyle samo atomow wegla, co w 24 g
benzenu.

W wyniku bromowania 5g benzenu otrzymano 7,85g bromobenzenu. Oblicz, ile procent benzenu przereagowato
z bromem.

Oblicz, z jaka objetoscig wodoru (warunki normalne) przereaguje benzen, tworzac 21g cykloheksanu.

Oblicz, ile gramow heksachlorocykloheksanu mozna otrzymac z 26g benzenu.

W wyniku spalenia 2,3g zwigzku chemicznego otrzymano 7,7g CO; i 1,8g wody. Zwigzek ten jest ciecza nie
powodujaca w zwyklych warunkach odbarwiania wody bromowej. Zwigzek ten reaguje z mieszaning nitrujaca,
tworzac zwigzek chemiczny wegla, wodoru, azotu i tlenu. Ustal wzor sumaryczny i zaproponuj wzory strukturalne
oraz nazwy zwiagzkow spetniajgcych warunki zadania.
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Sit¢ wybuchu bomby atomowej, jaka zrzucono na Hirosime, okresla si¢ jako rownowazng wybuchowi 20kt trotylu
(trinitrotoluen). Z jakiej ilo$ci toulenu mozna uzyskac te ilos¢ trotylu?

W reakcji chlorowania toluenu w obecnosci FeCls otrzymano 73,379 orto-chlorotoluenu i 53,13g para-
chlorotoluenu. Oblicz, ile moli ile gramow toluenu wzigto udziat w reakcji.

Naftalen przytacza w pewnych warunkach wodor, tworzac zwigzek chemiczny o masie molowej 132g/mol, zwany
tetraling, ktora uzywana jest jako dodatek do paliw i rozpuszczalnik. Ustal wzor strukturalny tetraliny wiedzac, ze
jest to zwiazek chemiczny aromatyczny.

lle moli wodoru potrzeba do catkowitego katalitycznego uwodornienia 25,6g naftalenu?

Na karbid zawierajacy 80% wegliku wapnia podziatano woda otrzymujac lotny zwiazek A, ktory w obecnosci
katalizatora przeksztatca si¢ w ciekty zwigzek B. Zwigzek B ulega reakcji ze stezonym kwasem azotowym wobec
stezonego kwasu siarkowego w wyniku ktorej jeden atom wodoru zostaje zastapiony grupa nitrowg zwiazek C.
Podaj ile nalezy wzia¢ karbidu aby otrzymac 81,5 g zwiazku C jezeli zwigzek A otrzymuje si¢ z wydajnoscia
95,5%, B 80%, C 75%. Napisz odpowiednie rownania reakcji.



